# 甘肃今年拟招录500名定向生

本报讯 (特约记者王耀 林丽) 2022年甘肃省农村医疗专项招录工作 有关事项公告提出,该省计划招录临 床医学专业、中医学专业农村订单定 向三年制专科医学生500名,其中甘 肃医学院150名(临床医学)、河西学 院200名(临床医学150名、中医学50 名)、甘肃卫生职业学院150名(临床医 学100名、中医学50名)。记者近日从 甘肃省卫生健康委获得上述信息。

公告提出,农村医疗专项只招收 甘肃籍农村户口考生,户籍地需与生源 地一致,分市(州)招生录取,毕业后志 愿在村卫生室至少定向服务6年。报 考农村免费医疗专项者必须回户籍所 在县(市、区)参加高考报名。志愿填报 时间为6月25日20时至27日20时。

公告明确,被录取后,学生本人须 与市(州)卫生健康行政部门确定的县 级卫生健康行政部门签署定向就业协 议,持录取通知书和就业协议报到;不 得以任何理由转入其他专业就读;在 校学习期间享受省级财政补助,每人 每学年1万元,3年共补助3万元,其 中2.7万元用于学费及生活补助,0.3 万元用于岗前培训。

被录取的学生取得毕业证书后, 凡符合助理全科医生规范化培训招录 要求的优先纳入"3+2"模式的助理全 科医生规范化培训。完成助理全科医 生培训后,到定向村卫生室所在地县 级卫生健康行政部门报到,体检合格 后,安排到村卫生室工作,实行合同管 理。未能参加"3+2"助理全科医生规 范化培训的学生,直接履行服务承诺。

公告提出,被录用者到指定村卫 生室上岗后,按乡镇卫生院聘用人员 管理,享受村医工资待遇;乡镇卫生院 缺员时,优先从医疗专项录取的毕业 生中招聘;对服务期满、愿意继续留在

基层医疗卫生机构工作的农村订单定 向免费本科医学生,所在单位要在绩 效工资分配上予以适当倾斜;对服务 期满的农村订单定向免费本科医学 生,城市公立医院在公开招聘时,同等 条件下优先聘用。

据了解,该省提出,从2016年起 连续10年开展农村免费医疗人才专 项(专科)定向培养项目,至今已为村 卫生室定向培养近3000名村医。

#### "剧本杀"等新业态 纳入管理

据新华社北京6月27日电 (记 者徐壮 周玮)记者6月27日从文化 和旅游部获悉,文化和旅游部等5部 门日前联合发布通知,首次将"剧本 杀""密室逃脱"等近年来快速发展的 剧本娱乐经营场所新业态纳入管理。

通知明确,剧本娱乐经营场所应 当依法向所在地县级以上市场监管部 门办理登记并领取营业执照,经营范 围登记为"剧本娱乐活动"。经营场所 地址以及场所使用的剧本脚本名称、 作者、简介、适龄范围等信息实行告知

值得一提的是,通知专门提出加 强对未成年人保护工作:要求剧本娱 乐经营场所使用的剧本脚本应当设置 适龄提示,标明适龄范围;设置的场景 不适宜未成年人的,应当在显著位置 予以提示,并不得允许未成年人进入; 明确除国家法定节假日、休息日及寒 暑假期外,剧本娱乐经营场所不得向 未成年人提供剧本娱乐活动。

此外,通知要求对剧本脚本以及表 演、场景、道具、服饰等进行内容自审, 剧本娱乐活动不得含有法律法规禁止 的内容。通知还设置了政策过渡期。

#### 北京金准医学 相关嫌疑人被批捕

据新华社北京6月28日电 (记 者熊琳)北京市人民检察院6月28日 发布,北京检方依法对北京金准医学 检验实验室有限公司相关犯罪嫌疑人

据发布,近日,北京市公安局海淀 分局以北京金准医学检验实验室有限 公司王某某、夏某某等4名犯罪嫌疑 人涉嫌妨害传染病防治罪提请北京市 海淀区人民检察院批准逮捕。检察机 关经审查,于2022年6月28日依法 以涉嫌妨害传染病防治罪对王某某、 夏某某等4人作出批准逮捕决定。

#### 山西通报一起 跨境购药涉毒案

本报讯 (特约记者刘翔)婆婆长 期失眠,儿媳从境外购买精神药品,不 想此举却涉嫌走私毒品罪。6月26 日,山西省人民检察院向社会发布信 息,通报太原检察机关办理的一起涉

2020年11月7日,太原女子郭某 通过微信与网名为"日本郑司机"的网 友联系,以8000元的价格,购买不眠 症治疗药氟硝西泮片剂。同年11月 18日,公安人员在太原市万柏林区滨 河西路一家便利店查获邮件,缴获氟 硝西泮片剂390粒共78克(折算为海 洛因0.0078克)。2021年2月,太原 海关缉私局以郭某涉嫌走私毒品罪, 向太原市检察院移送审查起诉。

经查实,郭某是为婆婆治疗失眠 而请境外朋友帮助购买、邮寄"不眠症 治疗药",并非作其他用途,且郭某承 认相关事实。检察机关结合"少捕慎 诉慎押"刑事司法政策和郭某犯罪情 节轻微等,对其作出相对不起诉处理。

据悉,氟硝西泮系国家规定的列 人精神药品管制品种目录的第二类精 神药品,具有药品和毒品的双重属 性。此为太原市首例涉及毒品氟硝西

### 宁夏实行医疗服务价格动态调整

本报讯 (记者张晓东 特约记 者孙艳芳 魏剑)6月28日,宁夏回 族自治区医疗保障局、卫生健康委、财 政厅、市场监管厅联合印发《关于建立 医疗服务价格动态调整机制的实施意 见(试行)》,指导该区建立医疗服务价 格动态调整机制。

据了解,《意见》建立了灵敏有度 的指标条件和触发机制,设置医疗服 务价格动态上调启动条件。采用综合 评分模式,选取经济发展、医保费用、 医疗费用等16项指标进行评分,总分 为100分。经综合评分分数达到60 分(含)以上时,可上调部分医疗服务 项目价格。其中,经济发展指标为上 年度医药费用总额年增长率低于 10%,上年度国民生产总值不低于预 期增长目标,上年度居民消费价格指 数涨幅未超过政府调控目标,上年度 居民人均可支配收入增幅高于同期医 药费用总额增幅。

根据动态调整机制的要求,将重 点提高体现技术劳务价值的医疗服务 价格。设备物耗占比高的检查检验和 大型设备治疗项目价格将挤出水分, 还利于民。儿科等历史价格偏低、医 疗供给不足的薄弱学科项目,复杂手 术等难度大、风险高的项目,以及特色 优势突出、功能疗效明显的中医医疗 服务将得到政策支持。



金银花产业助增收

6月28日,驻村干部和村民在贵州省遵义市新蒲新区永乐镇高粱村 金银花田装运金银花。时下,当地种植的金银花进入采摘季,农民抢抓农 时进行采摘。近年来,当地采取"党支部+企业+基地+农户"的模式,发展 金银花种植,助力农民致富增收。

#### 郑州明确大病救助标准

本报讯 (记者李季)日前,河南 省郑州市政府办公厅印发《关于健全 重特大疾病医疗保险和救助制度的实 施意见》,明确特困人员门诊规定病种 救助比例为100%;特困人员、低保对 象、返贫致贫人口住院救治,每年最高 获5万元住院救助。

《意见》指出,脱贫攻坚期后,建档 立卡贫困人口身份转为稳定脱贫的,回 归基本医保、大病保险两重制度保障; 转为特困、低保、低保边缘家庭、返贫致 贫人口以及农村易返贫致贫人口中的 脱贫不稳定户的,相应享有基本医保、 大病保险和医疗救助三重制度保障。 对特困人员、低保对象、返贫致贫人口、 低保边缘家庭成员、纳人监测范围的农 村易返贫致贫人口和因病致贫重病患

者等6类人员按规定实施分类救助。 《意见》指出,救助费用主要覆盖

医疗救助对象在定点医药机构发生的 住院和门诊慢特病的医疗费用。在门 诊规定病种救助方面,特困人员等6 类人群无起付标准,特困人员救助比 例为100%,低保对象、返贫致贫人口 为50%,低保边缘家庭成员、纳入监 测范围的农村易返贫致贫人口和因病 致贫重病患者为30%。在住院救助 方面,特困人员、低保对象、返贫致贫 人口无起付标准,年度救助限额为5 万元;低保边缘家庭成员、纳入监测范 围的农村易返贫致贫人口起付标准为 3500元,年度救助限额为2万元;因 病致贫重病患者起付标准为9000元, 年度救助限额为2万元。

#### 吉林延边:

### 桑黄产业助力乡村振兴

□新华社记者 高楠 邵美琦

仲夏时节,在吉林省延边朝鲜族 自治州和龙市八家子镇,道路两旁矗 立的"桑黄小镇"展示牌格外醒目。一 栋栋桑黄大棚里,整齐摆放的深棕色 菌段上,长着形似人耳的金黄色桑黄。

桑黄,又称"森林黄金",这种因寄 生于腐烂桑树而得名的真菌,以其重 要的药用价值自古以来备受追捧。近 年来,延边地区的广大农民将桑黄从 森林"请"进了大棚。温度、湿度、菌袋 配方……经专家指导,在一次次试验 之后,终于成功栽培出了"森林黄金"。

八家子镇党委副书记王世明介 绍,八家子镇地处海兰江中游,平岗平 原上段,区位优势较好,是桑黄繁育生 长的黄金地带。

"像这样的新兴产业,后续产业链 有巨大发展空间。如果把桑黄产业做 大做强,会拉动全镇的经济发展。"王 世明介绍,"但是,由于之前缺少发展 资金,该项目一度被搁置。"

2018年,随着东西部扶贫协作的 开展,浙江省宁波市鄞州区与和龙市 结成帮扶对子。八家子镇获得宁波援 建帮扶资金1765万元,流转该镇南沟 村、河南村35公顷土地,种植71.8万 袋桑黄,桑黄产业正式启动。

据介绍,桑黄种植项目实行八家 子镇出"土地+劳力"、东西部扶贫协 作出资金、当地科技公司出技术的开 发模式,实现了资金、技术、种植、后期 加工、市场营销的一条龙产业链条,全 程无忧。

王世明告诉记者,贫困人口年龄 大、体弱多病、没技术等问题,是当年 挡在八家子镇致富路上的一座大山。 如今有了桑黄种植基地,村民们有了 劳动致富的新机遇。

"年纪大了也没啥活儿干,一年家 里收入只有3000多元,还不够我老伴 吃药钱。"回忆起以前的日子,年近七 旬的南沟村村民徐明福直摇头。

徐明福曾是八家子镇1368名贫

困人口中的一员。如今,他在桑黄基 地负责大棚的通风、喷水工作。"工作 不累,还能照顾家里,一年到手1万多 年底还有分红,日子是越过越有 盼头。"他说。

目前,桑黄基地产业收益已经扩 容覆盖到6个行政村,通过向脱贫户 流转租赁土地、参与运营就业、利润统 筹分配三种方式,有效带动了当地农 民就业增收。

近年来,和龙市先后投资2.2亿 元,建设桑黄大棚1300栋,年销售收 入2.6亿元,使6700多名脱贫户通过 桑黄产业分红增加收入,并吸纳500 多名脱贫户就业,走出了一条"育桑 黄、木生金"的乡村振兴之路。

吞雞穌征程 建功新时代

#### 本报讯 (通讯员赵玲 记者郑 了全国基层医院医患友好度评价指标 纯胜)近日,全国基层医院医患友好度 评价指标体系 2.0 版在浙江省杭州市

基层医院医患友好度评价体系升级

临平区中西医结合医院上线。基层医 院医患友好度评价指标体系从1.0版 升级到2.0版后,标准的维度从10个 增加到12个,指标从113项增加到

据悉,杭州市临平区中西医结合 医院于2015年引进由健康报社首倡 的"医患友好"新理念,持续推进医患 友好度建设实践,于当年编制并发布

体系 1.0 版。如今,该院总结建设经 验,将评价指标体系从1.0版升级到 2.0版。2.0版的标准进一步体现了细 节服务、人性化服务、患者感受和医患 互动等内容。

杭州市临平区中西医结合医院党 委书记王泽军介绍,2.0版的内容适应 基层医院服务实践、服务形式、服务内 容的变化,特别是根据疫情防控、清廉 医院建设、县域医共体建设及开展医 务社工等新要求做了适配。

江苏省援沪医疗队队员在ICU救治患者

近日,江苏省援沪重症医疗队与 上海市第八人民医院(以下简称市八 医院)医护人员携手应对奥密克戎变 异株,在上海开始了一场与死神争分 夺秒的守"沪"战。

在44天的救治过程中,江苏省援 沪重症医疗队收治危重症患者10人 次,累计收治38人次,病情好转转出 23人次。

市八医院作为新冠肺炎定点医 院,负责3个方舱医院的医疗救治工 作,医护人员一度紧缺。为缓解这一

紧张局面,由东南大学附属中大医院 等4家医院组成的江苏省援沪重症医 疗队从江苏奔赴上海。

抵达市八医院后,医疗队总领 队、东南大学附属中大医院程张军教 授,带领医疗队进行实地调研,开展 进驻前的评估工作并迅速进入重症 监护病区。

曾多次参与石家庄、西安等地抗 击疫情的东南大学附属中大医院重 症医学科护士长钱淑媛说:"作为一 家二级医院,市八医院重症医学科的

## 配置还不够。"据介绍,市八医院重症

监护病区共有床位11张,最初由14 名医护人员负责救治重症患者,存在 人力和物力缺乏的情况。在医院的 大力支持下,医疗队及时补充了医护 人员、设备及耗材。根据防护要求, 医护人员制订了相应的闭环工作制 度及病房管理制度。

东南大学附属中大医院重症医 学科主任医师潘纯指出,相比之前的 抗疫经历,上海的高龄危重患者较 多,年龄最大的为99岁。

大部分患者不仅患有高血压、糖 尿病、冠心病等基础疾病,而且入院 时病情危重。在充分了解患者的情 况后,医疗队为他们制订了个体化救 治方案。团队每天还会对普通病房 进行巡诊。潘纯说:"穿着防护服在 ICU工作确实很辛苦,但看到患者一 天天好起来,也会由衷感到高兴。"

守"沪":他们在重症病区并肩作战

专家们凭借积累的丰富经验,调 整了此次援沪的诊疗方案,但只有方 案是远远不够的。重症监护室的医 护工作者们需要时刻监测高龄危重 患者的情况,进行相应的动态调整, 这样才能保证有效治疗。

在治疗过程中,护士们不仅要对 患者进行各种监护、吸痰等专科护 理,还要兼顾他们翻身、生活物资处 理、发放餐饮品等生活护理。

医疗队队员通过改变患者的体 位,从而让其肺部的通气和血流更顺 畅。但不同的患者耐受时间不同,加 之患者身上有输液管、导尿管等,每 次翻身都需要5名护士一起操作才能

为了改善患者的氧合参数、避免 压力性损伤并改善舒适度,护士还需 要细致观察、不断调整,从而减少相 关并发症的发生。针对重症患者肺 部感染的问题,护理人员采用俯卧位 痰液引流的方式,大大缩短了患者的 住院时间,提高了救治效率。

重症医学科有一位老先生,感染 新冠病毒后跌倒并出现了脑出血的 症状,20多天一直需要卧床休息。经 过治疗和护理,老先生终于可以下床

那天,老先生特别激动地说:"我 要穿上女婿给我买的最贵的衣服,体 面地出去逛一圈!"老先生那种雀跃 感让钱淑媛更加坚定了信念:无论在 哪里,都要把工作做好。

在重症监护病区的工作中,医护

团队展现出特别能吃苦、特别能战 斗、特别能奉献的精神。

市八医院全科医学科(老年病 科)主任陈锐说:"江苏省援沪重症医 疗队是一支充满活力、业务精湛的团 队。如果将抗击疫情比作一场战役, 那么,哪里有需要,他们就出现在哪 里。他们的到来为上海抗击疫情注 入了'强心剂'。面对高龄、超高龄的 新冠肺炎重症患者,他们做到了尊重 每一个生命。"

(王旭)

图片由上海市第八人民 医院提供